:Te acuerdas de cuales son las partes de una narracion?
1. Numera las imagenes del 1 al 3 para que formen una historia.

Pero Mandio no El dios Sol se compadecid Pirayl y Mandié eran los
acepto la respuesta. de la joven y asi nacio el caciques de dos tribus
girasol. guaranies. Un dia...

Mandié, mi hjja no
se casara contigo
pordue ha ofrecido
su vida al Sol.

* De a dos, narren la historia de las vinetas y escriban aqui un titulo que resuma
cada una.

2. L as imagenes de la actividad 1 representan las tres partes de una narraciéon. Completa
como se llama cada parte.
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La narracién. La comunicacioén.

El texto y el parrafo.

;Como nos comunicamos?
3. Observa esta parte de la leyenda y completa.

J(

-.J ¢Cudl es el mensaje?

Mi hjja ha ofrecido
su vida al dios Sol.

¢Quién habla? ¢A quién le habla?

:Como se organiza el texto?
4. |Lee este texto.

( U

El girasol

El girasol es una planta herbacea originaria de América, cultivada en todo el
mundo para usarse como adorno y por sus semillas.

La planta es muy conocida porque su flor se mueve de modo de quedar siem-
pre mirando al Sol. De alli viene su nombre, aunque se la llama también jdquima,
maravilla, mirasol y tlapololote.

Su tallo es ligeramente curvo, tiene pelos en la superficie y puede crecer hasta
cinco metros. Las hojas son anchas y asperas, y las flores son amarillas.

* Pinta cuantos pérrafos tiene el texto.

g 24

* Cudl es el tema del texto? Rodea la respuesta correcta.
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El Sol
El girasol ¢Cuanto me acordaba de estos temas?
Completo con mucho (M), poquito (P) o nada (N).
Las plantas Las partes de la narraciéon. D

La comunicacion. D
Eltexto y el parrafo. D 3




La leyenda del hornero

Mi tatarabuelo, quien —como ustedes saben— se llamaba Gran Lechuzén Nacuru-
tl Primero, se emocionaba mucho cada vez que narraba esta leyenda, porque en ella
se cuenta la historia de un lejano pariente plumifero que los aborigenes llamaron
Ogaraiti y al que nosotros conocemos con el nombre de hornero, el pajaro arquitecto.

Contaba mi tatarabuelo que Ogaraiti era un indigena joven, fuerte y valeroso, que
vivia con su padre en la profundidad del espeso monte nativo... Ogaraiti era un
excelente cazador; dificilmente un handu lograba escapar de las boleadoras de dos
piedras arrojadas por él y pocas veces una yuambu —una perdiz— pudo esquivar
la flecha disparada con el poderoso afia, el arco fabricado por el padre de Ogaraiti.

Un atardecer, cuando Ogaraiti retornaba cargando un fabuloso tati que acababa
de atrapar, escuch6 una melodia entonada por una dulce voz. Ogaraiti se acerco
sigilosamente para descubrir a quién pertenecia la admirable voz... Se sorprendi6
mucho cuando comprobd que la cancién era entonada por la hija del cacique de
su tribu. Cuando Ogaraiti vio el hermoso rostro de la mujer quedé turulato por su
belleza y se enamord.

Las lunas anunciaban que a Ogaraiti le habia llegado el momento de abandonar la

niflez y aceptar el arribo definitivo a la juventud... La tradicién indigena indicaba que,
para ser aceptados legalmente como jovenes, todos los ninos que llegaban a la edad
de Ogaraiti debian competir entre ellos midiendo sus capacidades, enfrentandose a
tres dificiles pruebas: una carrera a pie, una carrera a nado y una resistencia al ayuno.
En esta oportunidad, el joven que triunfara tendria como premio la autorizacién para
casarse con la hija del cacique. Como podran imaginarse, para Ogaraiti ese era el pre-
mio més sensacional que podian concederle.

Fascinado de amor por la indigena de cara perfecta, Ogaraiti corrié como solia
hacerlo el venado de campo cuando era perseguido por una partida de veloces caza-
dores. Ogaraiti no sinti6 los pinchazos de los abrojos clavados en sus pies desnudos
ni percibi¢ los alfilerazos ardientes propios de las ortigas. Por correr asi, pronto
Ogaraiti sac6 una ventaja inmensa al grupo de jovenes que competian con él, y la
consecuencia logica de correr tan rapido fue que Ogaraiti resulté el ganador absolu-
to de la primera prueba.

Cuando le tocd competir en la carrera a nado, Ogaraiti pensé que le seria muy
dificil ganar esta prueba, porque los jueces habian elegido una zona en donde la
corriente del rio Uruguay era terriblemente fuerte. Sin embargo, ni bien se sumergio
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en las heladas aguas del venerado Uruguay, Ogaraiti comenz6 a deslizarse sin
dificultad sobre la corriente turbulenta. Al nadar como si fuera un enorme
bagre marino, Ogaraiti sintié que la fuerza de sus poderosas brazadas prove-
nia del espiritu de ese pez gigante que sus ancestros llamaban bagadu y del
amor descomunal que sentia por la hija del cacique. Ogaraiti nadé feliz... Y feliz
calculé el rumbo que lo llevaria a la playa de la orilla opuesta. El muchacho
emergio en el lugar exacto donde esperaban los tres jueces que arbitraban las

competencias.

—QOgaraiti gand por muchas olas de ventaja —comentd el juez ubicado a la
derecha.

—QOgaraiti ya gand dos pruebas... —agregd el juez del medio.

—Si Ogaraiti vence en la tercera prueba, podra casarse con la hija del caci-
que... —sentencid6 el juez instalado a la izquierda.

—FEn la proxima prueba competiras contra ti mismo.
Aqui, en esta playa, deberas estar inmovil y deberas
resistir sin comer por nueve dias y sus correspondientes
noches... —anunci6 el juez mas alto, dirigiéndose al

empapado Ogaraiti.

—Y solamente podras beber agua del rio, que
dejaremos junto a ti en estas nueve vasijas de
barro... —advirti6 el juez mas petiso.

—Ademaés, te cubriremos con este cuero,
que por nueve dias y nueve noches sera tu
carcel personal... —decreté con voz som-
bria el juez mas flaco.

Ogaraiti aceptd resignado las extra-
nas condiciones de la tercera prueba vy,
ya metido en la terrible carcel de cuero,
rogd a los dioses que le dieran el pode-
rio de It, el fuego, para resistir sin comer
durante tantos dias y sus correspon-
dientes noches. Sin embargo, el destino
de Ogaraiti tenia preparada una sorpre-
sa extraordinaria...

Durante el transcurso de la terce-
ra prueba, toda la tribu estaba pen-
diente de la salud de los jévenes que

'&3\"\

i

&
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competian. Tres veces al dia, sin que los competidores lo supieran, eran observados
desde cerca por cuatro indigenas veteranos. Y, todas las noches, una delegacién
integrada por ancianos de la tribu acompanaba a los jueces para retirar de la com-
petencia a los jévenes que ya no resistian mas.

Solo Ogaraiti resisti¢ la totalidad de dias y noches establecidos por la tercera prue-
ba. La novena noche, cuando los jueces iban a liberar a Ogaraiti, ocurrié el milagro.
Acontecié en el momento justo en que la tribu entera rodeaba a Ogaraiti para decla-
rarlo ganador absoluto de la competencia.

Ante los ojos asombrados de la comitiva, Ogaraiti, junto con el cuero que lo envol-
via, comenzé a achicarse... Y antes de que una lechuza chistara tres veces, Ogaraiti
se transformoé en un pajaro de plumas marrones, que salié volando hacia donde
estaba la hija del cacique. Luego de revolotear sobre la mujer que amaba, Ogaraiti
se elevo hasta las ramas de un lapacho y lanz6 desde alli su primer canto alegre
y melodioso. Antes de que la lechuza cantara de nuevo y mientras la tribu atn no
habia salido de su asombro, se completé el milagro con otro hecho extraordinario:
la hija del cacique también se transformé en un ave de color rojizo...

Y cuentan quienes lo vieron que, en cuanto la indigena fue pajaro, esca-
pé volando hasta las ramas del lapacho, en donde la esperaba inquieto
el valiente Ogaraiti. Y agrega la leyenda que ese fue el
origen de la pareja de horneros, las aves arquitec-
tas, las aves enamoradas cuyo nido de barro per-
petua la silueta de Ogaraiti, el valiente charrta
que se redujo encerrado en una carcel de cuero.

Leyendas del Aacurutd, de Sergio Lépez Sudrez (adaptacion).

o ’
s JQUEME
° DNEE  Qué parrafo me resultd mas interesante?

JQué emociones fui sintiendo durante la lectura?
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Comprendo la lectura

1. Responde las preguntas.

+ /Qué debian hacer los nifnos que llegaban a la edad de Ogaraiti para pasar a ser
jbvenes?

+ ,Como se sintid Ogaraiti antes de enfrentarse a la carrera de nado? jPor qué?

* /Qué hacia la tribu en la tercera prueba para cuidar a los competidores?

2. Indica si estas afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F), y corrige las falsas en tu
cuaderno.

D Ogaraiti quedd estupefacto por la belleza de la hija del cacique.
D El joven que superara las tres pruebas seria nombrado cacique de la tribu.
D La hija del cacique también se convirtié en un ave.

D En la Ultima prueba Ogaraiti tenia que pasar nueve dias sin comer ni beber.

3. Algunos de los hechos narrados en la leyenda podrian haber ocurrido en la reali-
dad y otros no. En tu cuaderno, haz una lista de hechos posibles y otra de hechos
imposibles.

NN/
» En 2015, la ONU definié los objetivos de desarrollo sostenible. Pero jqué
es la ONU?, ;qué significa esa sigla?, jquiénes integran esa organizacion?,
W % ia qué se dedica? En duplas, busquen informacion y luego compartanla
w en clase.

\"”




Estudio la leyenda y las partes de la narracion

1. ;Qué fendbmeno de la naturaleza se explica en la historia?, ;como se explica? Conversen
en clase y luego escribelo aqui.

Las leyendas son antiguas narraciones que los pueblos crearon para explicar los
fenémenos naturales que no podian comprender, como el origen de una flor, de un
rio o de un animal. Por lo general, incluyen la transformacién de un personaje en un
elemento de la naturaleza.

Estas historias son anénimas y se han transmitido oralmente entre generaciones.
Muchas de ellas provienen de pueblos originarios y describen sus costumbres, sus
creencias y los paisajes donde habitaban.

B L ks K

2. ;De qué pueblo proviene la leyenda que leiste?

+ /Qué caracteristicas de ese pueblo narra la historia? Describelas teniendo en cuenta:

' Ddnde vive y comoes el lugar.' ' Las costumbres que tiene. '
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3. ;Cual es el conflicto de esta historia? Conversen en clase.

Los textos narrativos, como los cuentos, las fabulas o las leyendas, se caracterizan
por presentar una serie de hechos realizados por los personajes. En una narracioén,
los hechos ocurren en un tiempo y un lugar determinados y suceden siguiendo un
orden cronolégico, ya que cada accién es consecuencia de otra anterior y, a su vez,
desencadena la que sigue.

Las narraciones se organizan en tres partes.

B NTRUIUCUON S 551470110 S—— B v S— \

Se presenta a los perso- Es el momento en el Esla parte dela

najes, el lugar, el tiempo » que se presenta el » narracioén en que el

y las acciones con las conflicto que los prota- problema se solucio-

que empieza el relato. gonistas deben resolver. na o llega a su fin.

o
N ——————————

]
]
1
1
]
]
1
1
1
1
1
]
\Y

- - S £

4. Numera los siguientes episodios de la leyenda en el orden en que ocurrieron.

D El joven indigena comenzd a achicarse y se transformd en un pajaro de
plumas marrones.

D Ogaraiti se enfrentd a la primera prueba.

D Los jueces le anunciaban que si gana la tercera prueba se casaria
con la hija del cacique.

D Cuatro indigenas veteranos observaban a los competidores
durante la prueba.

D Ogaraiti escuchd una melodia entonada por una dulce voz.

AYUDITA

5. En tu cuaderno, realiza una lista de nombres de la fauna y
de la flora que caracterizan el tiempo y espacio en el que
se desarrolla la historia.

Flora: plantas caracte-
risticas de un lugar.
Fauna: conjunto de

y especies animales.
* Ejemplo de fauna: t3t0.




Estudio los textos y sus caracteristicas

1. Lee cadatextoy escribe T (texto expositivo), E (entrada de diccionario) o P (publici-

dad) segln corresponda.

Veni a conocer

las cataratas del Ignazit

] X

"‘f‘&

Promo especial
4 dias y 3 noches O

* ;Qué tema comparten los textos que leiste?

Las cataratas del lguazu son
un conjunto de cataratas que se
encuentran sobre el rio Iguazy, en

el

limite entre la provincia argentina
de Misiones y el estado brasilerio de

Parana. O

| c|

catarata

1. f. Cascada o salto grande de agua.

2. f. Opacidad del cristalino del
ojo que, al impedir el paso de
los rayos luminosos, dificulta la
vision.

O

+ Cual es el propdsito del emisor en cada caso? Une con flechas.

Publicidad
Texto expositivo

Entrada de diccionario

Explicar un tema

Definir una palabra

Promocionar algo

Todos los textos tienen un propésito principal. Por ejemplo, una noticia se escribe

para informar un hecho; una publicidad, para promocionar un producto o servicio;

una receta, para ensefiar a cocinar algo.

Conocer el proposito de un texto nos ayuda a entenderlo mejor. Ademas, cuando

escribimos, tener claro el propdsito nos permite elaborar un texto coherente.
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2. Los textos pueden ser orales o escritos. En parejas, lean este texto oral y compartan qué
caracteristicas tiene.

Jime..., eh. y..., bueno, disculpame, dale... Ya sé..., te contesté re
mal ayer, bueno, lo que pasa es que estaba nerviosa por la prueba
de Historia, y vos, justo... Bueno... No tenés la culpa. soy yo que
estaba preocupada pordque tengo due subir (a nota... Che.... sos mi

mejor amiga y te quiero mucho... Perdoname, éta?

* Imagina que la nina le envia una nota a Jimena disculpandose por lo sucedido.
Escribe en los siguientes renglones coémo seria este texto.

Jime: Quiero pedirte disculpas por

3. Subraya las caracteristicas que corresponden a los textos

AYUDITA
escritos y las de los textos orales. i

Muletilla: palabra o
frase due se repite de

Muletillas Elaboracién planificada Repeticiones forma excesiva. Por
. . . ejem\olo, o sea.
Enunciados incompletos Expresiones formales
s

Pero jqué significa sostenible? Indica con un v la opcidn que te parezca

= %? » Hemos empezado a hablar de los objetivos de desarrollo sostenible.
mas adecuada:

0
Q "‘
e

T D Que es facil de sostener porque pesa poco.
D Que se puede mantener mucho tiempo sin generar danos.

D Que se tolera sin dificultades.

(1°
>
(=2]
=3
2
)
2
=)
(=]
%)
=3
=]
x
2
Y
Q
(=4

R



lo que aprendi

1. Lee esta leyenda.

Ve

Aoni y Orkey
Hace mucho tiempo, una bella joven tehuelche llamada Aoni paseaba por el
bosque. Camindé durante horas, hasta que advirtié que era de noche y estaba per-
dida. De pronto, escuchd la voz aspera del malvado Atzkanakatz:
-Veo que necesitas ayuda. Esta noche te devolveré a tu familia. Pero, a cambio,
manana iré a buscarte y vendras conmigo.
Al instante, Aoni se encontrd en medio de su campa-
mento y conté lo ocurrido. Entonces Orkey, un joven
que la amaba en secreto, jurd salvarla. Tomé a Aoni
de la mano y ambos huyeron en medio de la noche.
Al amanecer, el cruel Atzkanakatz se present6 en
el campamento. Furioso al ver que la muchacha
habia escapado, derritié la nieve de los picos més
altos, convirtiendo el valle en un inmenso lago. Aoni
y Orkey se vieron rodeados por aguas que amena-
zaban cubrirlos. Pero Elel, el espiritu del bien, abrié
una grieta en el lago con su hacha de piedra, y las
aguas se escurrieron rapidamente. Asi nacié un rio
al que llamaron Futaleuftl, que significa «rio grande»
o «grandes aguas».

Version de una leyenda tehuelche.

* Encierra entre corchetes [ ] las partes de la narracion: introduccién, desarrollo y
desenlace. Subraya con rojo el conflicto.

*  Explica cdmo se resuelve el conflicto y cémo surgid el rio Futaleufu.

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 15.913



© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 15.913

2. ;Cudles de estas caracteristicas de la
Subrayalas.

historia que leiste son tipicas de una leyenda?

® Se explica el origen de un fendbmeno de la naturaleza.

® Hay tres personajes.

® Un personaje se pierde en la noche.

® Se describen las creencias y las costumbres de un pueblo.

3. ;Cual recuadro corresponde a las caracteristicas de los textos orales y cual, a las de
los textos escritos? Escribe el titulo que corresponda.

Presentan dudas, vacilaciones o
muletillas.

Son frecuentes las reiteraciones.

No se pueden borrar, pero si
rectificar.
Son mas espontaneos.

No presentan muletillas.

No se repiten palabras inne-
cesariamente.

Se pueden revisar.

Son mas elaborados.

4. Une el tipo de texto con su propdsito. jAtencidnl: falta completar una de las opciones.

Las reglas de un juego de mesa.
Un texto informativo sobre los rios.
Un chiste.

Una leyenda.

Una noticia.

Contar una historia.
Dar a conocer un acontecimiento.
Brindar informacion sobre un tema.

Dar instrucciones para hacer algo.

Completo mi registro con el niUmero de la actividad.
La actividad D es la que me parecié mas facil.

La D me costo bastante.

Para hacer la D tuve que repasar el tema.




\ Numeracion y operaciones

:Como uso los cienes y los miles?

1. Completa el anterior y el posterior de cada ndmero.

Posterior

909 i 909 — Novecientos nueve \
|
I 990 = Novecientos noventa l\
e : 9.900 — Nueve mil novecientos \l
1.000

* Ordena de menor a mayor todos los nimeros que anotaste.

2. Si1.000 se lee «<mily...

* ;COmMo se lee 1.001?

. Y 10107

+ ,Como escribes el nimero mil cien?
3. Ana hizo unas compras y gastd en cada lugar el dinero que se muestra. Completa.

* Enlalibreria gastd $

* Enlaferreteria gastd $

JEs cierto que en la libreria gastd mil ciento cincuenta pesos?
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Numeros de tres y de cuatro cifras.

4. Ismael, Mariana y Nicolas juegan a los dardos. Escribe qué puntaje obtuvo cada uno
luego de completar sus primeros cinco tiros.

* Dibuja los Ultimos cinco dardos de cada jugador para que el puntaje de Ismael
llegue a 802, el de Mariana sea 235 y el de Nicolas llegue a 2.134.

5. Dibuja o tacha dos dardos en cada caso para obtener el puntaje indicado.
1 A% 1 1 1

10 10
100 100

6. Ema tird diez dardos y obtuvo 5.302 puntos.

* Cuantos dardos emboco en la franja que vale 10 puntos? ;Cémo te das cuenta?

* /Qué puntaje habria obtenido si uno de los dardos que embocd en el centro del
tablero hublera caido en la franja del 1007

... me salen bien?
... me cuestan un poco?

... N0 me salen?




Trabajo con miles y diez miles

1. Adivina, adivinador... ;Qué nimero trae cada cartéon?

2. Mira como hicieron Zoe, Vicente y Valentina para descomponer el nimero 32.141.

Zoe .
10.000 +70.000 +10.000 +1.000 + 1.000 + 100 + 10+ 10+ 10 + 10 + 1 1,000 Mil \

1,010 = Mildiez |
10.000-> Diez mil )

Vicente
3x10.000+2 x1.000+100+4x10+1

| En23.240, el primer 2 vale veinte
" milunidades y el otro 2 vale
. doscientas unidades.

Valentina —— p
3 diez miles + 2 miles + 1 cien + 4 dieces + 1 unidad

* Haz la descomposicidén de uno de estos nimeros como lo hizo Zoe, otro como lo
hizo Vicente y el otro como lo hizo Valentina.

23.251 _

30.264

24.035 _,
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Numeros de hasta cinco cifras. Redondeo. Multiplicacién y division
por 10, 100 y 1.000. Sistemas de numeracién decimal y romano.

f r r r +
3. Dibuja codmo usarias en cada caso las teclas , ) , o} . para llegar

al resultado indicado. El primero esta como ejemplo.

© @
(v Jvr [w- [ | ]

| .
4. | ucia esté ahorrando dinero. p o tengo 13 billetes
de $100y 20

« ;Cuanto tiene ahorrado en total? monedas de $ 10.

+ ;Cuantas monedas de $ 10 necesita para llegar a $ 1.600?

* Y sifuesende $1enlugar de $ 107

5. Haz la descomposicion de 23.064. ... mas adivinanzas como
las de la actividad 1 de

6. ;Cuanto dinero retines con 20 billetes la pagina anterior vy las
de $1.000 y 30 billetes de $100? comparto.




Comparo y ordeno numeros

1. Hace untiempo Leo quiso comprar una computadora usada. Mira los precios que Vio.

|$ 32.700 | $38.699 | $58.999

L I

$33.999 $ 74.995 $ 217.199

e!las

$ 49.999 l § 31190

* Ordena los precios del méas barato al mas caro.

* Senala las computadoras que cuestan entre treinta mil y cuarenta mil pesos.

* /Qué computadora cuesta aproximadamente cincuenta mil pesos?

* En esta recta numérica cada punto de color representa un precio. ;A qué com-
putadoras corresponden? Escribe las letras sobre los puntos.

| lo | ol 4 | | | | o N
30 OOO 31.000 32.000 33. OOO 34.000 35. OOO 36. OOO 37. OOO 38. OOO 39. OOO 40. OOO
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2. Usa las siguientes tarjetas para formar los nimeros indicados.

3. Observa la lista de precios.

N\

Carretilla. . meesessmmesssseees

/

(1

"ne

El menor nimero posible que tenga cinco cifras.
El mayor nimero posible que tenga cinco cifras.

Cuatro nimeros entre 68.300 y 81.000.

Alambre tejido wuueuewmewees $ 2.305
i .088 . | ‘
Escalera extensible ... $5 . Fedondes en los cionee & brecio mas berate
HOMIGONENA weuccecusmasssesess $18.190
Membrana. asfaltica .S 273 de la lista.
$ 1.896

Pala de hierro ..

' . esta entre 5,800y 5.900, mas cerca del primero;
entonces redondeado a los cienes es 5.800.

: |

' \
EL PROGRESO !+ tambien esta entre 5.000 y 6.000, mas cercg gglo ‘.

I segundo: entonces redondeado a. los miles es 6. N
I 1

\ ’

* Subraya los productos que cuestan aproxima-
damente $ 2.000.

$ 5.246

* Redondea en los miles el precio méas caro de la

lista.

» iHas escuchado hablar alguna
vez de los objetivos de desarrollo
sostenible (ODS)? En parejas, .. como encontré el mayor
indaguen al respecto y luego ndmero que se forma con las
compartan en clase lo que tarjetas de la actividad 2 de
aprendieron. esta pagina.




Trabajo con nimeros romanos

1. Este reloj usa nimeros romanos. Escribe en los circulos los nimeros que usamos
nosotros, llamados arabigos.

» Copia todos los nimeros del reloj que usen el simbolo que representa el 1.

* ;COmo es el 5 en ndmeros romanos? iY el10?

+ /Qué se le agrega al 5 romano para que se transforme en 6, en 7y en 8?

* Enqué se pareceny en qué se diferencian el 4 y

el 6 en nUmeros romanos? ;Y el 9y el 11? " Los simbolos escritos hacia

derecha, se suman.
Algunos simbolos se ubican a la

I )
| 1
i 1
[ \
|
| izquierda para restar. |
I
I
I
I
I

El simbolo del 1 se puede restar al ‘|
|
1

del 5y al del 10.
14— XIV 19> XX

e

2. Los siglos se escriben con nimeros romanos.
Vivimos en el siglo veintiuno, que se escribe
«XXly. iComo escribes estos otros siglos?

Sigloveinte - Sigloquince > Siglo dieciocho —»

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 15.913
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3. Observa cOmo se escriben algunos nimeros en el sistema romano, descubre el
significado de los simbolos L, C, Dy My completa la tabla.

60 - LX 150 — CL 600 — DC 1100 — MC
70 — LXX 105 — CV 510 —- DX 1.500 —- MD
I \Y% X
1 5 10 50 100 500 1.000

4. | ee las reglas de la numeracidn romana y completa los simbolos que faltan en los
numeros de la tabla. Recuerda que pueden faltar a la derecha o a la izquierda.

Los simbolos que representan el 1, el 10, el 100 y el 1.000 pueden aparecer

hasta tres veces seguidas en un nimero.

Los simbolos que representan el 5, el 50 y e 500 no pueden repetirse.

Elsimbolo X se puede restara LyaC.

Elsimbolo C se puede restara D ya M.

65 113 705

400

900

1.510

L C D

En el sisterna romano cada

1

simbolo tiene un valor fijo sin |

importar la posicion en la due ||
I
I
1

esté. Y no hay un simbolo
para el cero.

5. Traduce los siguientes nimeros a nuestro sistema de numeracion.

MML —

LXXXVII —

MMCL —

Cl—>

* JEs clerto que cuantos mas simbolos tiene un nimero romano mayor es? Para
responder, ayUdate mirando los nimeros anteriores.

LW

6. ;Cudl es la escritura correcta?

49 -1IL 490
- XLIX

- CDXC
-XD

... qué diferencias encuentro entre

el sistema de numeracion romano

y nuestro sistema decimal.




Multiplos y divisores

1. Se acerca el Dia de la Amistad. Por eso, Lia prepard 45 jabones
artesanales con forma de corazén y 36 con forma de rosa.

* Puede armar bolsitas con 5 corazones sin que
le sobre ninguno? ;Y con 67

* Sin que le sobre ningdn jabdén con forma de
rosa, jpodria armar bolsitas con 6 unidades? ;Y
con 87

2. Catalina colecciona joysticks antiguos. Como tiene
24, los puede guardar en 4 cajas iguales poniendo
6 joysticks en cada una. Encuentra otras dos mane-
ras de armar cajas iguales sin que sobre ninguno.

3. Lucio comprd varios paguetes con 5 barritas de cereal cada uno. Luego de abrirlos,
las colocd en una bandeja. Rodea cuales de estas cantidades de barritas pudo haber
comprado.

=)

135 250

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 15.913
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4. Completa cada caso con tres ejemplos mas.

* Mddltiplos de 4: 28, 44,

e Divisores de 16: 1, 16, ,

*  Mdltiplos de 7: 14, 35,

e Divisores de 45: 9, 15,

* Divisible por 15: 60, 105,

5. Senala en cada caso el intruso.

36

> >

108 2

190

240

* Para hallar maltiplos de un ndmero,
se multiplica el ndmero por O, 1, 2,
3.4.5.

Por ejemplo, algunos maltiplos de 6
son: 0, 6,12,18 y 24.

* Para saber si un nimero es divisor
de otro, se puede hacer [a division
enteray fijarse si el resto es O.

U4 |9  ComoelrestoesO,9es
54 16 divisor de 144,

0 Ademas, 144 es multiplo de
9y tambien se puede decir
que 1HH es divisible por 9.

1
I
I
|
1
I
1
I
I
I
I
|
1
1
1
I
}
1
I
|
I
1
|
I
I
)

60

12

Hago una minilista...

... de los divisores de 20.




Criterios de divisibilidad

1. Completa esta tabla.

Resto de dividir ] Resto de dividir ] Resto de dividir

N entre 10 entre 20 entre 5

48

160

201

405

627

1936

* La maestra de Clara le pide que indique en la tabla si el resto de dividir estos
numeros entre 2, 5y 10 es 0. ;Como puede averiguarlo?

2. Escribe en la tabla una X en las divisiones que tengan resto O. Puedes ayudarte con
el ejemplo.

NUmero 12 35 : 10

335 X

125

250

368

1160

3. Juan dice gue todos los productos de la tabla del 5 termi-
nan en O o en 5y que si los divides entre 5 no tienen resto.
iSera verdad?

Y Todos los nimeros
-' pares son divisibles
| entre2.

* Los productos de la tabla del 2, jseran multiplos de 2? Y los de la tabla del 10,
jseran multiplos de 10?

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 15.913
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4. De esta lista de nUmeros, encierra los que crees que al dividirlos entre 4 no tienen
resto.

* Haz las cuentas para verificar si los elegiste bien. Puedes
ayudarte con la calculadora.

5. Para saber si un nimero es multiplo de 2, de 5 o de 10,
alcanza con mirar la Ultima cifra. jEste criterio es valido
para saber si un nimero es multiplo de 47

1 Un niimero es divisible por U si
.' y solo si sus Gltimos dos digitos

\
1
1
1
. o \
£orman un namero divisible por 4o\

Un namero es divisible por 100 si

I
1
| |
! las dltimas dos cifras del namero

1
1

* ;Los multiplos de 4 siempre terminan en 4? jPueden g
. . oS ceros. .
terminar en 07 ;Y en 00? jPueden ser impares? ;Son " -
siempre pares?

6. Escribe 10 nimeros que sean multiplos de 100.

7. Escribe cudl es el criterio para saber si un nimero es divisible entre 100 sin hacer
cuentas.

» /;Todos los numeros divisibles entre 100
seran divisibles entre 47

... algunos divisores de 4 y 100.




Multiplico y divido por 10, 100 y 1.000

1. Matilde necesita comprar 10 potes de témpera. Si :

cada uno cuesta $ 132, jcuanto dinero necesita? 7 Almultiplicar un ndmero por
' 10, se le agrega O al final: |
: por 100, se le agrega OO; |‘
1 por1.000. se le agrega l‘
I

. 000,y asi. h

Todos los dias camino
13 cuadras para llegar
ala escuela.

2. jCuantos metros recorre Diego cuando va a la
escuela si, en su barrio, entre el inicio de una cuadra
y el inicio de la siguiente hay justo 100 metros?

En cada serie hago
3. Juan Ignacio comenzd un entrenamiento que con- 10 abdominales.

siste en hacer 3 series de abdominales de manana,
otras 3 series de tarde y otras 3 de noche.

+ Cuantos abdominales hara por dia?

» Cuantos abdominales habra hecho en cien dias de entrenamiento?

* ;Y al cabo de mil dias de entrenamiento?

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 15.913

4. ;Cuantas personas podran sentarse en el acto del 19 de Junio si hay en total 10 filas
de 16 sillas cada una?
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5. Florencia vende cotillon. Completa los datos que faltan en el pedido que hizo al mayorista.

Cantidad Producto pot'jﬁ:ga q Ptroetcailo
100 Adorno chico para torta $207
10 Adorno grande para torta $3.540
Banderines $120 $1200
100 Bengalas $21
Bandejas decoradas $99 $990
1000 Bolsitas $18.000
1000 Globos $10
100 Guirnaldas $15.000
Velas §$12 $12.000

*  Florencia vendio 8 velitas a $ 10 cada una, 5 souvenirs a $ 100 cada uno y 2 disfraces
de payaso a $ 1.000 cada uno. Senala los calculos que te permiten saber cuantos

pesos recaudd con esas ventas.

() 8+10+5+100+2+1.000 [_] 8x10x5x100 x 2 x 1.000

(] 80+500+2.000

6. Calcula mentalmente.
257x10=____ 2.570:10 =
257x100=__ 25.700 : 100 =

32x1.000=___ 32.000 :1.000 =

N/

T

g‘“
-
e,

» Repasa los 17 objetivos de desa-
rrollo sostenible. jCual te parece
mas importante y urgente para tu

io?
" pbarrio:

l'u\‘

[ ] 8x101+(5x100) + 2 x 1.000)

" Los célculos que estan !
entre paréntesis se

' resuelven primero.

\

Si se divide por 10. se quitaunO !
de atras; si se divide por 100, se
quita OO; si se divide por 1.000, |
se duita 000. \

... un problema similar al 2
de la pagina anterior y lo

resuelvo.
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